



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Andreas Winhart, Franz Bergmüller AfD**  
vom 30.09.2021

### **Briefwahl in Bayern zur Bundestagswahl 2021**

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)? ..... 2
2. Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da kein blauer Stimmzettelumschlag darin zu finden war (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)? ..... 2
3. Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da keine Versicherung an Eidesstatt darin zu finden war (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)? ..... 2
4. Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da eine Versicherung an Eidesstatt ohne Unterschrift darin zu finden war (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)? ..... 2
5. Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da blauer Umschlag oder die Versicherung an Eidesstatt fehlerhaft waren oder Markierungen trugen, die ggf. das Wahlgeheimnis gefährden (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)? ..... 2
6. In wie vielen Briefwahllokalen wurden ungewöhnliche Vorkommnisse dokumentiert (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)? ..... 2
7. In wie vielen Briefwahllokalen mussten nach der Auszählung des Briefwahlvorstandes durch Gemeinden oder Kreisverwaltungsbehörden Korrekturen am Wahlergebnis vorgenommen werden (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)? ..... 2
8. Wie bewertet die Staatsregierung die zahlreichen ungültigen Wahlscheine bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021? ..... 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 20.10.2021

1. **Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)?**
2. **Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da kein blauer Stimmzettelumschlag darin zu finden war (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)?**
3. **Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da keine Versicherung an Eidesstatt darin zu finden war (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)?**
4. **Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da eine Versicherung an Eidesstatt ohne Unterschrift darin zu finden war (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)?**
5. **Wie viele Wahlscheine wurden in Bayern bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021 von den Wahlvorständen für ungültig erklärt, da blauer Umschlag oder die Versicherung an Eidesstatt fehlerhaft waren oder Markierungen trugen, die ggf. das Wahlgeheimnis gefährden (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)?**
6. **In wie vielen Briefwahllokalen wurden ungewöhnliche Vorkommnisse dokumentiert (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)?**

Der Landeswahlleiter führt weder über die Anzahl noch über die Gründe der für ungültig erklärten Wahlscheine eigenständige Statistiken. Zur Ermittlung der begehrten Daten wäre eine manuelle Durchsicht und Auswertung der etwa 7 400 Niederschriften der Briefwahlvorstände erforderlich.

Die Beantwortung der Fragen ist daher mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht möglich.

7. **In wie vielen Briefwahllokalen mussten nach der Auszählung des Briefwahlvorstandes durch Gemeinden oder Kreisverwaltungsbehörden Korrekturen am Wahlergebnis vorgenommen werden (bitte nach Landkreis/kreisfreie Stadt, Gemeinde, Wahllokal auflisten)?**

Weder Gemeinden noch Kreisverwaltungsbehörden haben das Recht, „Korrekturen“ am Wahlergebnis vorzunehmen.

Die Kreiswahlausschüsse sind gemäß § 76 Abs. 2 Satz 2 der Bundeswahlordnung berechtigt, Feststellungen der (Brief-)Wahlvorstände zu berichtigen und dabei auch über die Gültigkeit abgegebener Stimmen abweichend zu beschließen. Hinsichtlich der vorgenommenen (inhaltlichen) „Korrekturen“, die sich auf die Beschlussfassung über die Gültigkeit von Stimmen bezogen haben, wird auf die beiliegende Übersicht verwiesen.

8. **Wie bewertet die Staatsregierung die zahlreichen ungültigen Wahlscheine bei der Briefwahl zur Bundestagswahl 2021?**

Anhaltspunkte, dass es bei der Bundestagswahl am 26. September 2021 verhältnismäßig mehr ungültige Wahlscheine gab als bei vergleichbaren vorangegangenen Wahlen, liegen der Staatsregierung nicht vor.